



Organ de afirmare românească

Redactor: AUREL CHIRICIU

Anul II. — Nr. 21
Duminică, 8 Maiu 1938

Redacția și Administrația:
ARAD, Str. P. RUSU Nr. 3

Adunarea generală a asoc. „A. R. P. A.” Arad

Vom avea o școală de pilotaj

ARAD. — Săptămâna trecută a avut loc adunarea generală a secției locale „A.R.P.A.”, sub președinția d-lui general Petre Georgescu, comandantul Diviziei I Cavalerie și Garnizoanei locale, asistat de d. pt. av. Bărbulescu, secretarul general al asociației.

D. Teodor Sândoiu, secretar a cerut o dare de seamă, din care ne-narcăm următoarele:

„Azi mai mult ca oricând trebuie să dăm toată atențiunea aviației, în războiul ce va veni, va avea un rol hotărâtor. Cea mai bună armă de apărare contra acțiunii distrugătoare a aviației inamice rămână încă avionul de vânătoare, iar cea mai bună acțiune de intimidare este acțiunea de represiune a aviației pe teritoriul inamic.

În ceea ce privește materialul necesar unei bune aviații de război, grija stă în sarcina Statului, rolul nostru mărginindu-se în a desvolta gustul sârbului în marea masă a populației civile pentru a putea atrage un număr cât mai mare de tineri către aviație și a forma cât mai mulți piloți.

În acest an cum veți vedea, avem nevoie de un sprijin masiv al instituțiilor publice și particulare pentru îndeplinirea unui program, pe care-l socotim minimal. Cea mai mică contribuție este bine venită.

Dacă am avea numărul complet de membrii, prevăzuți de statute, adică 820 membri activi, cu o contribuție anuală de lei 60, ar însemna un venit de aproape 200.000 lei, la care adăugându-se alte venituri din subvenții publice de circa lei 200.000, cât și veniturile proprii ale filialei, din conferințe, meetinguri etc. circa 50.000 lei, —

„Urania” redivivus...

ARAD. — Cu ocaziunea Sf. Paști, conducerea șandramalei ce-și mai zice și cinematograful „Urania”, a prezentat publicului arădan o producție germană, intitulată „Monumentul indian”. Filmul, care nici nu se poate compara de acel unit a lui Conrad Veidt, începea la jumătate, adică cu partea doua a spectacolului explicându-se înaintea începerii rularii filmului, în scris, conținutul părții întâia.

Deci tocmai de Sf. Paști românești, focarul de infecție „Urania” și-a bătut joc de publicul spectator, care mai îndrăznește să se mai aventureze în această sală de spectacole, rulând a doua parte a unei producții, fără să încunoștințeze între timp despre acest fapt pe... bietul

bugetul nostru minimum propus pe anul 1938—39 s'ar putea îndeplini cu prea puține greutate, dacă aceste cifre minime vă par insuficiente, vă rugăm să ne credeți că realizarea lor depinde numai de buna voință Dvs. de voința noastră fermă și în special de hotărârea patriotică a noastră a tuturor de a fi folositori țării noastre prin aparatul nostru de muncă pe acest tărâm.

În ceea ce privește acțiunea propagandistică, s'au ținut conferințele d-lor Ct. Comador Marin Anton, despre „Aspecte din războiul aerian de mâine”. D-lui maior medic aviator Odiseu Apostol, despre „Avionul sanitar” și a d-lui Comador Aviator Andrei Popovici, despre „Legenda lui Guynemer”.

În legătură cu activitatea ce urmează a fi desfășurată în acest an, raportul arată următoarele:

O propagandă intensă în masele mari ale populației, prin conferințe, publicațiuni, meetinguri, etc. Se va înființa a școală de pilotaj, turism aerian. Populația va fi organizată pentru apărarea aeriană, se vor amenaja aeroporturi și terenuri de aterisaje. Înființarea unei secții sanitare și procurarea sau primirea unui avion sanitar pentru cazuri grave.

Școala de pilotaj, cât și o școală de sbor fără motor, se va înființa în anul curs, și va funcționa deocamdată cu cele trei planoare construite de elevii Lic. Industrial „A. Vlaicu” din Arad — și cu al patrulea planor, — pentru sborurile mai îndelungate, — care este în curs de montare. Darea de seamă se încheie, făcând apel la toți arădanii, pentru a sprijini aviația și asoc. A.R.P.A.

plătitor.

Această șarlatanie nu înseamnă însă prea mult, odată ce în stla de spectacol pa-langenii circula peste tot, iar scaunele sunt șterse de murdăria numai atunci când vin în contact cu spectatorul.

Serviciul sanitar al municipiului Arad știe toate acestea și a luat măsuri, însă evreul proprietar al cinematografului „Urania” a reușit să se eschiveze de toate rigorile legii menținându-și șandramana în stare de funcționare!

Până când însă?

Cine răspunde de urmările unui incendiu neprevăzut la acest cinematograful, unde publicul spectator, — în special acel din balcon, — ar fi în absolută imposibilitate să se salveze?..

Serbările din comuna Galșa-Arad

Comemorarea lui Gheorghe Popa de Teiu

ARAD. — Duminica trecută a avut loc în comuna Galșa comemorarea lui Gheorghe Popa de Teiuș, de către despărțământul Arad al asociației „Astra”. Dimineață s'a oficiat un serviciu religios în biserica ortodoxă, de către preoții Chicin, căpitan Bunescu. Din Arad au participat d-nii: dr. Iustin Marșeu, pres. desp. „Astra” și al federației societăților culturale; dr. T. Botiș, rectorul Academiei Teologice, dr. Ion Radu, dr. I. Nichten, dr. Lazăr Nichi, Tib. Vuia, dr. Oct. Lupaș, prof. opop A. Aramovici din comuna Șiria, ino. Țiplea, dir. Cherechean, Sârbu, etc. Numeroși intelectuali au venit din împrejurimi, apoi un detașament de premilitari și popu-

lația comunei Galșa. După terminarea serviciului religios, s'a format o procesiune impresionantă, în frunte cu odoarele bisericesti, coroane de flori, corurile din Galșa și Șiria. La cimitirul unde odihnește Gh. Popa de Teiuș, s'a oficiat o slujbă religioasă de către preoții: dr. T. Botiș, protopop Adamovici, Bunescu, Căpitan și Chiciu. Răspunsurile au fost date pe rând de corurile sâtenilor din Galșa și a școalelor din Șiria și Galșa.

După serviciul religios, părintele Căpitan a mulțumit despărțământului „Astra” pentru acțiunea de a comemora pe un mare fu al comunei.

Cine a fost Gheorghe Popa de Teiuș?

În numele „Astrei” și a federației societăților cultura din Arad, a vorbit d. dr. Iustin Marșeu. D-sa arată că anul acesta s'au împlinit 71 de ani dela moartea lui Gh. Popa de Teiuș, căruia românii județului Arad îi sunt recunoscători pentru lupta lui, pe terenul cultural, politic și economic. Prin Gheorghe Popa de Teiuș s'a ajuns ca la un moment dat Aradul să devină centrul vieții publice a românilor ardeleni. El a condus și lupta pentru scoaterea bisericii naționale de sub ierarhia sârbească.

Gh. Popa de Teiuș, s'a născut în 1824, din părinți țărani, nobili, veniți în Galșa din comuna Diod din jurul Teiușului, spre sfârșitul secolului al XVIII-a. Studiile și le-a făcut cu distracție și la vârsta de 22 ani și-a deschis birou advocațial în Arad. În timpul revoluției din 1848, trupele kossuthiste au împușcat pe tatăl său pentru că înarmase pe locuitorii din comuna Galșa. Faptul acesta l-a făcut să rupă orice legături cu ungurii.

După înăbușirea revoluției kossuthiste, Gheorghe Popa de Teiuș a fost numit, de guvernul imperial dela Viena, pretor în comuna Șimand. Își îndeplinește admirabil misiunea, drept recunoștință guvernul din Viena îl numește primpretor și-i încredințează conducerea preturei din Cinteș, la 1850; iar mai târziu a aceleia din Ineu. Aici, între altele, inițiază o adunare în care românii cer ca biserica națională să fie scoasă de sub ierarhia celei sârbești.

Și-a îndeplinit în așa fel misiunile aici la Ineu, încât

guvernul din Viena îi acordă o medalie de aur și-l trimite primpretor la Salonta. În anul 1859 este numit referent la tribunalul suprarevizionar din Oradea.

Comisar al guvernului dela Viena

În acelaș an, producându-se neînțelegeri între guvernul din Viena și comunitățile religioase reformate din Ungaria, aceste convoacă un congres la Debrețin. Gheorghe Popa este numit comisar al guvernului la congres, punându-i-se la dispoziție și armata, deoarece Viena se temea de turburări. Gheorghe Popa, conduce lucrările congresului cu atâta tact, încât înșiși reformații îl aduc mulțumiri în cadrul ședinței de închidere. În urma acestui succes, Gheorghe Popa câștigă deplina încredere a guvernului din Viena, dela care obține înființarea unei secții de suprarevizuire pe lângă tribunalul din Arad, în fruntea căreia este numit el însuși.

Deputat de Șiria

Dar nu stă mult aici, ei își dă demisia și intră în luptele politice, astfel că la sfârșitul anului 1861 este ales deputat în cercul Șiriei, unde avusese de contracandidat pe baroul Bohus din Șiria. În parlament luptă pentru drepturile românilor, alături de ceilalți contemporani ai săi.

Comite suprem al județului Arad

Datorită activității sale intense, calităților și culturii sale temeinice, în anul 1862 a fost numit consilier al curții din Budapesta. Doi ani mai târziu, este numit referent la cancelaria aulică din Viena, primind titlul de consilier aulic și cel de excelență. Deși la 40 ani — o vârstă tânără pentru un om de stat — ajunsese la acea mai înaltă treaptă, ce politica o putea da unui om. În toamna aceluiaș an — în 1864 — este trimis în calitate de comitet suprem al județului Arad.

Aici și în această calitate, după ce reușește să aplaneze neînțelegerile dintre guvernul din Viena și ungurii din Arad, pune el bază românismului. Ajutat de alți români din congregația județeană. Gheorghe Popa de Teiuș numește notari, pretori și primpretori români pe întreg cuprinsul județului Arad. Când nu avea oameni pentru completarea locurilor, se adresa teologilor din ultimul an, pe care-i trimitea ca notari prin satele românești. În felul acesta a reușit să pună primele baze ale unei clase mijlocii românești. Românii aceștia, chiar după ce s'a produs împăcarea dintre Budapesta și Viena — când a încetat epoca absolutismului — au rămas la locurile lor, fiind conducătorii poporului. Din rândurile acestora s'au ridicat pe urmă nenumărați cărturari pe cari i-a dat județul nostru și din rândurile acestora s'a ridicat flacăra naționalismului românesc, care a dus Aradul în centrul preocupărilor românilor din întreg Ardealul, făcând ca centrul de gravitate al acestora să fie mutat dela Sibiu aici.

Moartea lui Gheorghe Popa de Teiuș

În 1865, Gheorghe Popa de Teiuș a fost numit comisar al guvernului din Viena la Arad, calitate ce a deținut-o până la moarte, în anul 1867, când în vârstă de 43 ani încetează din viață. Moartea lui s'a produs într'un moment critic pentru românii din Ardeal, pentru că tocmai atunci s'a făcut împăcarea dintre Franz Iosif și Budapesta, astfel că Aradul și întreg Ardealul, trec. de sub jurisdicțiunea Vienei sub cea a guvernului dela Budapesta, care se știe ce sentimente avea față de neamul românesc.

În anul morții sale, Gheorghe (Continuare în pag. II-a).

Postăvăria VAJDA

Arad, Strada General Berthelot No. 8. — vis-à-vis de Teatru. — Membru la „MERCUR”

Serbările din comuna Galșa — Arad

(Urmare din pag. I)

ghe Popa de Teiuș mai aneazează episcopiei ortodoxe de la Arad părțile bănătene, cari sunt și azi aici, și înființează asociația arădană, cu aceleași idealuri și scopuri, ca și aceleia înființate de mitropolitul Șaguna la Sifiu.

Asociația aceasta a funcționat — încheie d. dr. Iustin Marșeu — obținând victorie după victorie pe teren cultural, până când, după Unire, a fuzionat cu „Astra” din Sibiu. Eu, în calitate de președinte al despărțământului „Astreii” și ca primul prefect român al Aradu-

lui — deci ca un fel de urmaș a lui Gheorghe Popa cu smerenie vin să depun priinosul de recunoștință a românismului de aci la mormântul marelui român Gheorghe Popa de Teiuș, dorindu-și să odihnească în pace în pământul său iubit, acum eliberat pe veci... Să odihnească în pace!...

După cuvântarea președintelui despărțământului „Astra” de la Arad, corurile au înonat mai multe cântece patriotice, apoi marșurile multime de săteni, intelectuali, premilieri și străjeri, s-a îndreptat din nou spre biserică.

Limba românească... și uncele oficii publice din Arad

ARAD. — Deși trăim într-o Românie Mare de peste 20 de ani, limba românească nu este respectată peste tot. Avem încă destule întreprinderi minoritare aci la noi în Arad, unde limba statului nu este cunoscută câtuș de puțin. Dar cazul este cu mult mai grav, căci chiar în oficii publice funcționarii, — unii numai, — uită cine-i plătește și conversează între ei întrebându-l o limbă care nu are nimic comun cu cea românească. Că la întreprinderile minoritare nu se vorbește românește, destul de trist; însă nu putem admite ca funcționarii statu-

lui, fie ei chiar de origine etnică românească, să întrebuințeze între ei o limbă străină în BIROURILE PUBLICE!!!

Deocamdată nu ne ocupăm de oficiile publice unde limba oficială este cam uitată, și nu dăm nici un nume; însă atragem atențiunea acestor funcționari și MAI ALES FUNCȚIONARELOR, cari nu pot să se debaraseze de limba lui Arpad nici măcar în birourile statului, că trăiesc într-o Țară Românească care „admitte” multe, însă atunci când este cazul știe să se facă respectată!...

Linia aeriană București — Budapesta, prin Arad, a început să funcționeze

— Aradul, aeroport internațional —

ARAD. — Săptămâna aceasta au început cursele regulate aeriene între București și Budapesta, cu o escală la Arad, care a devenit astfel aeroport internațional.

Primul avion românesc din această cursă a sosit la Arad Miercuri 4 crt. la orele 11.25 dim., fiind pilotat de celebrul al aviației noastre Max Manolescu. „Dor de ducă”, un avion ultra-modern, uriaș, bimotor, de fabricație americană „Douglas D. C. 3”, poate transporta 21 de călători. Intre pasagerii pentru Budapesta, avionul transporta pe cunoscutul campion de tir Manole Stroeici, care participă astăzi Duminică, la un concurs internațional, aranjat în capitala Ungariei.

Tot Miercuri, la orele 13.15, a sosit primul avion maghiar cu pasageri dinspre Budapesta. Ungurii folosesc avioanele germane „Junkers 52”, trimotoare cu 21 de locuri. Intre călători erau baronul francez Medem și dna Fabricius, soția ministrului german la București.

Cursele aeriene circulă după orarul următor: București pleacă 9.15. Sosește Arad 11.25. Pleacă 11.45. Budapesta sosește 12.50. Pleacă de la Budapesta 11.10. Sosește la Arad la ora 13.15. Pleacă spre București la ora 13.40, unde sosește la 15.50. Tot săptămâna aceasta au ince-

put să circule avioanele de pe liniile interne: Cernăuți—Cluj—Arad și București—T-Severin—Timișoara—Arad. Aeroportul Arad a devenit în felul acesta un important centru aviativ. Avionul de Cernăuți n'a sosit Miercuri la Arad din cauza timpului nefavorabil de deasupra Carpaților, pilotul fiind silit să se reîntoarcă la baza de plecare.

CABARETUL „CORNUL VĂNĂTORULUI” ARAD BAR

Program Maiu 1938

The 2 Big Lady Lili Lad

Polivoy Margaret

Maud Mor

Suteu Silvia

Kertész Manți

Dolores Vilma

Nermeșan Vocal-band Jazz-sincopers.

Forțele armatei fasciste demonstrează în fața cancelarului Hitler

ROMA — Dela gară Führerul cancelar s'a dus la palatul Quirinal, unde a rămas până la ora 9.30. La această oră însoțit de Regele Impărat, Hitler a plecat la locul unde a urmat parada.

NEAPOLE — Marea paradă dată în onoarea lui Hitler a culminat printr'o temă de luptă navală, la care au participat 400 unități între care 90 submarine precum și un mare număr de avioane, hidroavioane. Führerul și Regele Italiei au trecut în revistă, apoi flota

depe cuirasatul Cavour și au plecat la palatul regal din piața Plebucpului unde aproximativ 500.000 persoane au făcut manifestație de simpatie. Seara Hitler și Regele au asistat la reprezentarea operii „Aida” la teatrul San Carlo. Mussolini a plecat la ora 18.36 cu tren special la Roma.

ROMA — Marea paradă militară ce s'a desfășurat ieri dimineață în fața Führerului și Regelui Impărat a dovedit forța și echipa-

mentul armatei italiene. 24.1 marea a fost reprezentată prin 50.000 ofițeri și soldați și nesfârșite coloane de material rulant: 600 automotoare, 320 care de asalt, 200 tancuri, 400 tunuri, 200 aruncătoare de mine, 2500 cai și tări. Defilarea a fost încercată de legiunea femeilor fasciste și de legiunea lucrătorilor, după care a urmat procesiunea de avangardă și tineret fascist. Toate trupele au defilat cu noua uniformă romană.

Recensii

„România eroică”

A apărut No. 11-12, 44 pagini, al revistei „România Eroică”, număr festiv de încheiere de an, având următorul bogat

CONTINUT:

- „România Eroică”: Invierea neamului.
- Alexandrina Gr. Caracuzino: Școala Eroică.
- Prof. George Sofronie: Noui iluzii revizioniste.
- Ion Coifescu-Delaturda: Liga Afirmațiunii Românești.
- Canonic I. Georgescu: La Paști.
- Dr. Munteanu: „Hristos a înviat”.
- I. Ionaș: Golgota.
- Ion Coifescu-Delaturda: La răscruci de drumuri.
- Șt. Vlădescu: „România Eroică” în slujba înalțelor comandamente naționale.

- Ștefan Pascu: Rolul lui Simion Bărnuțiu în pregătirea revoluției din Ardeal în anul 1848.
- Dr. Ilie Dăianu: Din autobiografia canonicului Petru Raftu.
- N. Moldovanu-Delumures: Aportul evreilor în literatura română.
- I. C.-D.: Pentru mamele române de Invierea Domnului.
- Al. Motogna: „Gazeta Transilvaniei”.
- Iosif E. Naghiu: Gabr'ele D'Annunzio.
- I. C.-D.: Românii din Rusia Sovietică.
- Itălcus: Bătălia comerțului și industriei.
- Ștefan Peneș: Economia dirijată.
- Ioniță Neaga: Melodii triste.
- Ion Pop-Dej: Credință mare.
- Cronici: Cărți, Reviste, etc.

Impresia produsă la Paris de comunicatul Micii Inteligeri

PARIS — Agenția de presă transmite: Comunicatul Micii Inteligeri a produs bună impresie la Paris. În declarațiile pe care le-a dat comunicatul, dovedesc că năvălind credincioase principiilor fundamentale ale politicii lor, cele două state au simțit realității și că se adaptează la ele spre câștigul marele bine al intereselor lor și acela al păcii generale. Raportarea Micii Inteligeri o proclamă de Soc. Naț.

BUCUREȘTI. — Ministerul de Finanțe a hotărât că sunt scutite de aplicarea impozitului proporțional de 0.60 la sută numai cererile apel în care sumele litigoase întrec plafonul de 5000 lei. Toate celelalte care depășesc această sumă se vor taxa începând de la prima sută.

BUCUREȘTI. — Dl. N. Comnen, ministrul afacerilor străine s'a înapoiat în capitală. El a plecat aseară la Gineva spre a lua parte la lucrările consiliului Soc. Națiunilor.

BUCUREȘTI. Dl. Milan Stoianovici, primul ministru al Jugoslaviei și ministru de externe, însoțit de delegația jugoslavă și soția sa, a părăsit Sinaia la ora noaptea.

D. Kamil Krofta ministru de externe al Cehoslovaciei însoțit de membrii delegației și de soția sa a părăsit Sinaia plecând spre Praga.

MOSCOVA. — Dl. N. B. anunță: Sovietul suveran al URSS a numit ambasador la Berlin pe Alexandru Marecaloff, fost comisar adjunct al comerțului extern.

Dați la legat în piele și pânză biblioteca la A. Mihailoviciu Arad

— (Palatul Cultural) unde găsiți lucru bun și ieftin. —

Mobile:

Dormitoare, sufragerii și combinate bune, ieftine moderne și cu înlesniri de plată la tâmplăria ȘTEFAN CSATLOS Calea Șaguna 184 - Tel. 24-77

Adânc îndurerăți surori, frați, nepoți, nepoate, veri verișoare aduce la cunoștința cunoștințelor încetarea din viață a scumpului lor

Remus I. Ștefănescu
fost șef al vămii Baziaș, decorat cu „Bărbăție și Credință”

docedat după o scurtă și grea suferință, în ziua de 30 Aprilie 1938, orele 10.

Înmormântarea a avut loc în ziua de 1 Mai, orele 18, în cimitirul „Eternitatea” din Arad.

Iertați-l și rugați-vă pentru odihna sufletului său!

Haine și paltoane curățate și vopsește Hoszpodár Arad Str. Eminescu 3 Str. Stroescu 13

Croitoria pentru domni MOSKOVITZ, Arad, are prețuri de concurență.



PAGINA STRĂJERULUI

CREDINȚĂ ȘI MUNCĂ PENTRU ȚARĂ ȘI REGE

Credința e mai presus de știință; voința e mai presus de inteligență. Iată de ce credința și voința — singure — domină lumea, domină și vor domina totdeauna. Credința și voința, intrinsece, constituie o sinteză numită caracter. Cât de puține sunt caracterele.

Chateaubriand

Cea mai mare înțelepciune este să uiți și să treci mai de parte.

Nietzsche

România Mare, cea visată și dorită fierbinte de strămoșii noștri, s'a născut din plămădirea sângelui cu pământul nostru sfânt, al acelora ce au jertfit totul.

M. S. Regina Maria

Veselia omului e ca miresul florilor: ea nu se înalță din suflete veștede — N. Iorga.

Centrul de îndrumare Predeal 1937

Centrul „Straja Țării” Predeal este situat pe valea Râșnova aproape de drumul Reginei care duce spre Bran, loc însoțit de sângele celor căzuți în crâncenele lupte dela Predeal din Octombrie 1916. Clădirea adăpostește înaintea Școala Normală de fete.

Localul Școlii Normale de fete din Predeal a fost luat pe seamă de O. E. T. R., din luna Iulie 1936. În starea în care se găsea, nefiind posibilă începerea cursurilor, până în luna Februarie 1937, grija mare a conducerii Centrului a fost accelerarea lucrărilor de reparații, adoptarea și înzestrarea pentru noul său scop. Deasemeni procurarea materialului didactic necesar aplicării programelor analitice.

În Februarie 1937, Centrul a fost inaugurat începându-se cursurile primei serii. Prin activitatea sa, prin rezultatele date, prin starea sufletească în care au plecat toate seriile, Centrul și-a atins scopul cerut.

Dela început și până în prezent, Centrul și-a perfecționat metodele de predare, accentuând cât mai mult pe latura realizărilor practice. S'au înzestrat cu aproape tot materialul necesar școlii de cursuri pentru: medicină umană, veterinară, agronomie, bucatărie, lucru de mână și un muzeu în care până în prezent s'au adunat produsele industriei casnice feminine din Bucovina și Maramureș.

S'a lucrat cu străjele cursiste grădina de pomi, zarzavat și flori — și s'a pus începuturile unei ferme în care străjerile să aplice noțiunile de prim ajutor veterinar. Gospodăriile — grajduri, cotețe sunt în curs de construire.

Centrul a activat și în cele zece sate din jur, care i s'au încredințat spre străjere. S'a lucrat în școale, prin instructorii trimise în timpul pauzelor dintre cursuri și în special în Vatra Satului și Poiana, com. Comarnic, unde elevele străjere, conduse de specialiste — doctora umană, veterinară, agronomă, maestră de lucru și gospodărie, — aplică programul străjeresc în sat. Cu Doamnele Inspectoare și Directoare ale cursului de Informații, s'a lucrat în satele Centrului, evidențiindu-se aplicarea programei.

Centrul a fost vizitat de diferite personalități din țară și străinătate, în fața că-

roră s'au făcut demonstrații în special din programa străjerească specifică feminină.

Cursurile au fost urmate și de către opt sokole cehoslovace și 23 poloneze din diferite organizații.

Au urmat cursurile până în Decembrie a. c., nouă serii de străjere — cu efectiv de 120 - 170 cursiste.

În luna Iulie a avut loc cursul de inițiere cu efectiv mărit, în tabăra organizată pe platourile din fața Centrului. Au urmat acest curs 286 eleve străjere. În luna Octombrie a avut loc un curs de informație de șase zile, urmat de 125 Inspectoare Generale, Inspectoare și Directoare din învățământul secundar, normal și primar. Pentru complectarea acestuia, a avut loc un curs de inițiere redus urmat de 78 Inspectoare și Directoare.

Incoronarea activității Centrului Predeal, — în ajunul înființării Străjerii Țării — a fost făcută prin vizita M. S. Regelui Carol II, Marele Străjer, — care inspectând Centrul și asistând la executarea demonstrațiilor și-a manifestat mulțumirea de felul cum a fost înțeleasă și aplicată problema străjerească în Centru.

Conferință

Duminecă 15 Mai, are loc în aula mare a Palatului Cultural conferința dlui ing. Romul Cărpinișan, directorul liceului industrial din Arad despre: Gabriele D'Annunzio, organizată de Institutul de cultură italiană în România.

Stolul de Străjere

a liceului de fete „Elena Ghiza Birta” Arad aranjează o

Sezătoare Străjerească

în Teatrul Comunal Duminecă, 8 Mai ora 4 p. m. cu un program foarte bogat și foarte variat. — Prețul locurilor: Lojele parter 250, et. I. 200, et. II. 180. Staluri 45, 35, 25. Balcon et. I. 25, et. II. 15, et. III. 5. — Bilete la cancelaria liceului de fete

Pregătiri pentru serbarea Restaurației

— 5500 de comandanți și străjeri din țară vor manifesta în Capitală —

Luni, 2 Mai s'a ținut la Straja Țării ședința comitetului central pentru coordonarea lucrărilor pregătitoare ale marilor serbări ce vor avea loc la 8 Iunie sub președinția d-lui T. Gh. Sidorovici comandantul Străjii Țării, în prezența directorilor și șefilor serviciilor respective.

Doi comandanți a făcut o expunere asupra planului de activitate. Pentru coordonarea lucrărilor și legătura permanentă între comitete și comandamentul Străjii Țării a fost indicat d. colonel Augustin ca secretar general.

ACTIVITATEA COMITETELOR.

Pentru întâia dată anul acesta „Crucea Roșie” este chemată la o zi de manevră pe întreaga țară. Se va da o atenție deosebită activității sanitare străjerești la serbările tineretului ce se vor organiza în fiecare județ, în acest an demonstrațiile zilei tineretului îmbrățișând aspecte grandioase în fiecare capitală de județ. Toate filiale județene și locale ale Crucii Roșii vor fi chemate la acțiune, coordonându-se activitatea după directivele date de Straja Țării. În vederea acestui program sanitar al Străjeriei, vor urma o școală specială organizată de Straja Țării, toți medicii încadrați în Straja Țării și organizațiile componente și studenții ultimului an dela medicină.

COLABORAREA CU „CRUCEA RAȘIE”.

Ministerele, primăria generală a municipiului București și toate autoritățile au răspuns la chemarea Străjii Țării, pentru a colabora la reușita serbărilor Restaurației demne de tineretul Țării și Augustului Comandant.

CONCURSUL AUTORITĂȚILOR.

În acest an chestiunile ce privesc circulația, organizarea preventivă sanitară, cum și celelalte probleme ce se pun unei mișcări de masă ca aceea dela 8 Iunie, vor fi puse la punct de Straja Țării, prin aceste comitete, care vor avea în grija or: exerciții pe teren, partea tehnică, siguranța, poliția serbărilor, circulația, colaborarea cu ministerele și autoritățile, transporturile, aprovizionarea, încadririle, etc. Conducătorii acestor demonstrații vor avea ajutoare din trei comandanți străjeri din

comandamentul Străjii Țării, instructorii dela centrele de inițiere și studenții dela A. N. E. F.

EFFECTIVELE STRAJERILOR CE SE VOR DEPLASA LA 8 IUNIE ÎN CAPITALĂ.

La 8 Iunie vor veni în Capitală din ntreg cuprinsul țării un număr de 5500 comandanți și străjeri. Acești delegați ai străjerilor din toate unitățile străjerești vor fi aleși pe județe câte 40 de fiecare, dintre cei premiați pentru muncă și vrednicie în satul lor. Ei vor fi prezentați de către d. comandant

al Străjii Țării, M. S. Regele Marele Străjer.

Trebuie adăugat că 3500 străjeri și străjerițe vor fi aduși din inima satelor, iar 2000 din orașe și din județele țării rezolvă răsplata muncii, trimițând să vadă țara de scaun a Marului Străjer pe fiii de țărani.

Cu excepția celor 400 străjeri și străjerițe care trebuie să fie prezente în Capitală la 1 Iunie, toate delegațiile trebuie să se găsească în București în dimineața zilei de 8 Iunie când le vor primi instrucțiuni

Pentru reînființarea episcopiei la Timișoara

TIMIȘOARA. — În sala liceului comercial s'a ținut, Duminecă, o importantă consfătuire, convocată la îndemnul P. S. Episcopului Andrei Magier al Aradului, în scopul de a se cere reînființarea Episcopiei ortodoxe române la Timișoara.

La consfătuire au luat parte deputați eparhiali și sinodali, membrii consiliilor eparhiale din Timișoara, precum și câteva de fruntași bănățeni.

Adunarea a fost deschisă și prezidată de d. dr. Patrichie Țiucra, protopolul Timișoarei, care a arătat cât de importantă este, din punct de vedere național, o episcopie aici la granița de Vest, unde vântul revizionist și străinii eclipsază viața românească.

Au mai luat cuvântul pe rând d-nii Sever Bocu, dr. Grotu, dr. Capețeanu, dr. Pompliu, dr. Ion Imbroane, P. dăneanu, dr. Cortolan Baltă și alții cari în principiu au cerut reînființarea episcopiei la Timișoara.

În urma acestor discuțiuni, au fost decise, cu unanimitate, o moștenire prin care se cere reînființarea episcopiei ortodoxe române la Timișoara, cu păstrarea celei de la Râșnov, așa cum s'a hotărât la congresul național bisericesc din anul 1937.

Moștenea a fost înaintată Episcopului Andrei Magier Sântin Sinod, unde urmează a fi discutată.

Profanarea unui monument al președintelui Masaryk

PRAGA. — În noaptea de Marți spre Miercuri, doi necunoscuți cari n'au putut fi identificați au profanat monumentul președintelui Masaryk, ridicat în localitatea Šumperk din nordul Boemiei.

Directorul liceului local a observat în cursul nopții pe doi inși cari s'au apropiat de monument și au început să zugrăvească svastice de culoare roșie pe soclul acestuia. Când au văzut pe director, cei doi necunoscuți au dispărut.

Directorul s'a dus imediat la poliție, unde a reclamat cazul. O echipă de polițiști, ducându-se la fața locului, a constatat că cei doi necunoscuți, afară de faptul că au zugrăvit svastici pe monument, au sfărâmat bărbia și nasul bustului fostului președinte al republicii.

Directorul a dat semnamentele celor doi profanatori, pentru a căror prindere s'a pus un premiu de 5000 coroane.

Populația cehă din împrejurimi, aflând de întâmplare, a fost cuprinsă de indignare și a început demonstrații sgomotoase. Nu s'a întâmplat nici un incident, grație poliției, care a intervenit la timp.

BUCUREȘTI. — D. Mișu, ministrul economic și guvernatorul Băncii Naționale a plecat ieri dimineața la Bale, la conferință a Băncii regulamentelor naționale.

Stolul liceului de fete „Elena Ghiza Birta” din Arad jează ni ziua de 8 Mai le 4 p m o sezătoare trul orașului pentru rearea unui fond necesar terii străjerilor sărace tabără de vară în arent.

Stolul Liceului de fete „Elena Ghiza Birta” din Arad jează ni ziua de 8 Mai le 4 p m o sezătoare trul orașului pentru rearea unui fond necesar terii străjerilor sărace tabără de vară în arent.